

FOAIA POPORULUI

Apare în fiecare Duminică

Cea mai veche foaie politică-poporală înființată la anul 1892 de partidul național român

Sub conducerea unui comitet

PREȚUL ABONAMENTULUI: Pe un an 28 coroane Pe o jumătate de an 14 coroane Pe un păturar de an 7 coroane Un număr costă. 60 fileri	Redacția și Administrația: Bihla, strada Măcelarilor Nr. 12 (lângă postă)	INSERATE se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI (strada Măcelarilor Nr. 12). Un șir pețit primadată 60 bani, a doua-oraș 50 bani, a treia-oraș 40 bani.
	Telefon Nr. 146. Adresa telegrafică: „Foaia Poporului”.	

Ce se întâmplă în Ungaria?

Se zice, că astăzi nu se mai întâmplă minuni.

Dar ziua de 4 August ni-a arătat o minune. Căci nu am putea numi altcum intrarea triumfală a oștii române în Capitala țării ungurești.

Pe când era în viață marele fruntaș și deputat săcui *Gavrila Ugron*, abia înainte cu 20 de ani, el striga în gura mare (pentru a amenința pe românii ardeleni și pe cei din „Țară”), că ajunge un regiment de honvezi ca să culce la pământ întreagă România veche.

Așa slabi ne țineau pe noi Ungurii și așa de puternici se credeau ei.

Dar ei s'au înșelat atunci și s'au înșelat în socotelile lor mai târziu când furia războiului s'a năpustit asupra lumii întregi. Ei au crezut că legând tovărășie cu Nemții, Turcii și Bulgarii ne vor bate și ne vor zdrobi pe noi și pe Sârbi și astfel vor scăpa pentru totdeauna de doi vecini primejdioși.

Dar altminteri a horărit soartea. Numai că ne-am desfăcut din lanțurile robiei ungurești și am făptuit România-Mare, ci am trecut vitejește Tisa, am zdrobit cu desăvârșire armata bolșevică maghiară, am pătruns în inima Ungariei și am ocupat Capitala țării lor, unde astăzi fâlfăie mândrul nostru tricolor și stăpânește voința noastră.

Am pus piciorul în Capitala țării lor, unde se plămădeau legile și poruncile aducătoare de moarte pentru români.. Dar sugrumând șarpele bolșevic, am adus serviciu însemnat și țării apusene, căci aci la granițele Apusului am pus stavilă primejdiei bolșevice.

Dăm mai la vale știrile cele mai noi, pentru a vedea ce se petrece în țara ungurească, de când mândra noastră armată, a trecut Tisa.

Noul guvern.

Încă înainte de a intra trupele române în Budapesta, guvernul bolșevic a abzis, făcând loc unui guvern socialist. Guvernul acesta asemenea a abzis. În locul acestuia a venit guvernul unguresc din Seghedin. Se știe, că în Seghedin s'a alcătuit un guvern maghiar, dușman al bolșevicilor, care aștepta numai vremea potrivită pentru a putea lua în mână cârma țării.

Precum se vestește, în guvernul acesta sunt 4 miniștri socialiști.

Arestarea păcătoșilor.

Foștii comisari poporali (miniștri bolșevici) Zoltan Ronai dela justiție, Sigismund Kenu dela externe și fostul comandant suprem al armatelor bolșevice Wilhelm Böhm, au fost arestați de cehi la Pojon (Pressburg). Toți foștii fruntași (șefi) bolșevici din toate orașele au fost și sunt arestați de armata română și duși în loc sigur, spre a nu mai putea primejdui ordinea și liniștea.

Din porunca guvernatorului român al Budapestei, deocomdată nu pot să iese gazete și nu se poate telefona sau telegrafa.

Condițiile noastre de armistițiu.

Următoarele condiții de armistițiu au fost impuse de Români guvernului ungar: Reducerea armatei maghiare la 15.000 oameni. Oprirea funcționării fabricilor de munițiuni și unelte de războiu. Predarea a 30% materiale cf., 30% din stocul de vite, 10.000 vagoane porumb 35.000 vagoane de alte cereale.

Guvernul ungar a decis să se adreseze Antantei și au comunicat generalului Gordon cu observarea că guvernul ungar nu este în situația de a satisface condițiile acestea și a rugat că Antanta să fie judecător.

Alte știri din Budapesta.

În Budapesta s'a aflat afară de români și trupe ale antantei. Au intrat acolo trupele franceze, Miercuri trupelor engleze cu generalul Gordon. Au mai

intrat trupe americane și un detașament de cehoslovaci.

Generalul Mărdărescu a destituit ministrul de războiu ungar din funcțiune, iar dela comandantul orașului a cerut predarea a 500 ostatici anunțând că pentru fiecare român ucis vor fi împușcați 5 unguri. Ei au refuzat împlinirea acestor condițiuni.

Situația populației din Budapesta e disperată, deoarece în urma ocupării Ungariei de Români nu mai vin alimente la Budapesta. Comunicația căilor ferate din Ungaria a încetat.

Ce scrie „Le Temps?”

Gazeta franceză „Le Temps” declară că consiliul suprem al Aliaților a hotărât ca toate trupele de ocupație din Ungaria să fie la ordinul misiunii interaliat compus din 4 generali. Tot gazeta aceasta publică o declarație a lui Kun în care zice că se va întâmpla o schimbare de politică și în Rusia. Lenin a declarat că este imposibil de a urma programul comunist din cauza situației interne.

Deci, avem nădejde, că se va curma în curând și domnia bolșevică din Rusia.

Ce condiții au impus Aliații Ungurilor?

- Desarmarea întregii armate maghiare;
- Predarea materialelor de războiu și fabricilor de aceste materiale;
- Teritoriul ocupat de armata română va fi administrat de ea, iar în restul teritoriului vor fi lăsați pentru păzirea ordinii 15.000 soldați unguri, cărora comandamentul român le va da arme;
- Predarea 50 la sută din materialul de cale ferată;
- 30 la sută vite;
- 20 mii vagoane grâu și 10 mii vagoane porumb,

Proclamația regelui Ferdinand la Budapesta.

Pe toate străzile orașului a fost afișată proclamațiunea regelui Ferdinand al României către poporul maghiar, în care se spune că armata română a venit la Budapesta ca să apere averea și drepturile cetățenilor maghiari cu cari Românii vor să trăiască în bune raporturi.

Cuvântarea dlui Iuliu Maniu.

Am amintit în numărul trecut că dl Iuliu Maniu a ținut la Marele Sfat un discurs frumos și de multă însemnătate. Dăm mai la vale o mică parte din această cuvântare

Vorbind despre înțelepciunea și bravura poporului nostru, d-șsa spune următoarele:

Mă simt dator a constata, că întregă Națiunea Română din Transilvania Banat și părțile românești din Ungaria, împreună cu toate straturile ei sociale, factorul principal al vieții politice poporul românesc ne-a stat cu dragă inimă într'ajutor și nici într'un caz nu a epus nici cea mai mică rezistență. Am găsit o inimă primitoare și o minte înțelegătoare pentru toate problemele ce ne stăteau înaintea. Acest popor românesc în aceste vremuri grele, după prăbușirea unei armate de milioane, și după o revoluție crâncenă a arătat un cumpăt, o cuminenție fără păreche și demnă de toată recunoștința. Acest popor la chemarea noastră n'a pregetat a sări într'ajutor formând armata necesară. Țin să constat, că voluntarii noștri, aduși de prin stepile Rusiei și concedați, la o telegramă a noastră, în 48 de ore, fără excepție toți s'au prezentat sub drapel, ca să și apere moșia și țara noastră atât de scumpă tuturor.

Țin să constat, că acești voluntari, — cu toți mod și muncitori, — acolo unde au fost puși, toți au adus serviciile reale, ne-au făcut servicii, pentru cari nu numai noi, dar și fiecare alt român, trebuie să le fie recunoscător și mulțumitor.

A trebuit să ne facem o armată, pentru că nu ne era suficientă ceea ce ne venise din Regat, pentru susținerea ordinii și pentru a face față nevoilor. Toată vigoarea română din aceste ținuturi cu dragă inimă, cu promptitudine a alergat sub drapel, ca să și facă datoria și să și facă și astăzi cu deplin sacrificiu pentru tron și patrie.

Astăzi multe zeci de miș de flăcăi ai Ardealului bat împreună cu falnicii ostași ai vechiului Regat drumul glorios spre Dunărea mijlocie ca valorile ce vor ajunge în Marea Neagră să vestească întregii lumi aceiași glorie a tuturor Românilor uniți pe vecie.

Vorbind apoi despre poporul sâsec și maghiar și despre politica ce vom urma-o față de aceste popoare, d-șsa spune:

Drept urmare, vom fi cu toată dreptatea și ne vom sili să fim totdeauna cu deplină frăție față de toate popoarele cari locuiesc împreună cu noi. Noi nu vrem să oprimăm pe nimeni în acest stat, pentru că limba lui este alta, ori pentru că credința lui este alta. Din contră, Națiunea Română ajunsă odată stăpână pe puterea de stat, se va sili cu toată tăria să adune în jurul său cu încredere pe toți aceia, pe cari soarta de sute de ani i-a pus în apropierea lui.

Politica națiunii române nu poate fi decât politica de instăpânire a drep-

tății și o politică de pacificare pentru toți acei cari în urma acestei politici se vor apropia de noi în viitor cu încredere. Și, Onorat Sfat Național, cu plăcere țin să constat, că această nizuință a Consiliului Dirigent n'a rămas fără rezultat. Bine știți, că poporul sâsec și german acest popor harnic și cu însuși înalta care locuiește în mijlocul nostru drept urmare a firei sale fețele și loiale, cu loialitate și încredere s'a apropiat de sânul patriei noastre comune, iar noi asemenea cu dragoste și încredere i-am primit în mijlocul nostru.

Chiar și poporul maghiar în majoritatea sa se arată înțelegător al nizuințelor noastre și avem cele mai sigure semne, că rezistența făcută cu morală meșteșugită nu izvoăște din păturile largi ale poporului maghiar ci e o nizuință a aceluia stat social care a exploatat deopotrivă pe noi și pe toți cari nu aparțineau claselor. Noi, Onorat Sfat Național, trebuie să judecăm starea sufletească a acestor popoare. Noi credem, că cu deplină dreptate, cu deplină echitate și cu deplină libertate națională vom putea să cumpănim această stare sufletească, această aplecare prietenească față de neamul românesc și față de Țara românească, care se va sili totdeauna să fie ocrotitoare dreaptă a fiilor săi. Noi Onorat Sfat Național, bine să luăm seama, că dacă și observăm într'un moment dat la aceste popoare câte un simptom, care nu ar fi îmbucurător, să nu ne perdem cumpătul ci să fim drepti și cu măsura dreaptă, să judecăm că schimbarea e prea mare decât ca de odată să aducă împicarea tuturor. Iar de altă parte să le atragem atențiunea, că noi suntem drepti, vrem libertatea desăvârșită, dar nu mai putem suferi privilegiu deosebite. Democrația aduce cu sine dreptate și egalitate, dar tot democrația aduce cu sine ștergerea privilegiilor, lăsând ca fiecare să se valideze după puterile sale și însușirile sale. Prin urmare, dacă în o situație schimbată privilegiile speciale nu vor mai putea avea valoare, aceasta este o măsură justă, nu este o nedreptate, are să o privească fiecare ca o urmare firească a lumii schimbate și ca o urmare din principiu adevăratei democrații.

Cuvântarea dlui Octavian Goga.

Dăm mai la vale o parte din frumoasă cuvântare a dlui Octavian Goga, ținută la Marele Sfat Național, în care arată deosebirea ce există între vederile și munca partidului național și a socialistilor:

Aș crede, Domnilor, că este necesar să se lămurească puțin punctul de vedere al partidului nostru național față de partidul socialist. Aceasta este motivul, care m'a îndemnat să spun câteva cuvinte.

Domnilor! Între noi și între doctrina socialistă este o profundă deosebire. Întreg poporul nostru și noi partidul național românesc de aici, expresiunea lui tradițională,

profesăm o doctrină, (avem credință și vederi) care ne desparte de partidul socialist. Ne deosebim prin trecutul nostru și ne deosebim și prin prezentul nostru. În trecut partidul național al Românilor din Transilvania și Ungaria, a fost depozitarul luptei de răsă împotriva așării ungurești. Această luptă înverșunată dela 1848 încolo, în cursul vremurilor a înglobat într'o slugură tabără politică în Ardeal, Banat, Crișana și Maramureșava întreg poporul românesc. Programul partidului nostru avea la bază ideea unității naționale. Această dogmă se modifica potrivit împrejurărilor istorice, un lucru însă nu se poate tăgădi: partidul era însăși poporul luptător pentru supremul adevăr național. Nu trebuie, Domnilor, să facem a'ci istorie. Nu trebuie să facem istoria acestor lupte, pentru că în conștiința noastră a tuturor ea trăiește vie. De o jumătate de veac conducătorii partidului național și cu poporul lor, au afirmat credințele răsă aici, fie pentru opera culturală, fie că au strigat lumii durerile de aici, fie că și-au aruncat piepturile în baloanele jandarmilor unguri, fie, că au împopulat decenii de rândul închisorile din Vaș și Seghedin.

Ideea națională a fost religia înăntărilor noastre. Iată deci, că în acest îndelungat trecut neam deosebit de partidul socialist. Șiți bine, că doctrina socialistă a eliminat din programul ei tot ce este notă națională. Știți, că la Cluj, când noi eram trași pe băncă acuzați nimeni nu s'a ridicat dintre socialisti să protesteze pentru o rușine a umanității.

În această stare de extremă încordare a sufletului nostru abdicat de suferință și plin de așteptarea unirei, în care credeam, ochii noștri erau parurea îndreptați spre București, de unde ne așteptam mântuirea. Astfel ne-a găsit războiul!

În fața catolicismului mondial, Domnilor, noi ne-am dat seama din primele momente, că monarhia Habsburgilor trebuie strivită cu spada, că Regatul fraților noștri trebuie să aducă jertfă de sânge pentru derrobirea neamului. Noi am vrut războiul, domnilor socialisti, am prpovăduit războiul de eliberare pentru Ardeal. Aceasta a fost credința în toate căsuțele românești, a fost sentimentul general al poporului, și acest sentiment unanim, zdrobind interese particulare, trecând ca un val imens peste combinațiile rețale omienilor politici, a biruit!

Din acest sentiment al neamului și-au smuls crezul lor conducătorii partidului național de aici, fie că unii au trebuit să și înăbușe dorința sub teroarea spânzurătorilor lui Tisza, fie că s'au expatriat, ca să strige dincolo de hotar durerile noastre.

Afară de ideea națională, mai există încă o deosebire fundamentală, este: concepția noastră democratică, care nu poate fi confundată cu socialismul. Democrația noastră își are rădăcinile în structura socială specifică a poporului nostru. În mod normal noi trebuie să ne răzimăm pe țărâșme, pe locuitorii satelor noastre, fiindcă neamul românesc de aici nu dispune nici de o aristocrație, nici de o burghezie capitalistă. Eram numai țărani și copiii lor, purtați prin școl, proletari intelectuali. Iată de ce, domnilor, d-voastră puteți să jucați

veri p. 3-4. după nr. 18.

Infrângerea bolșevicilor pe Nistru.

Comunicat oficial
din 12 August,

FRONTUL DE EST: Schimburi de fecuri de armă mai vii în sectorul Drugosar. Incercări de fraternizare au fost respinse cu focuri. În operațiunea întreprinsă de escadrila noastră de vedete la gura Nistrului, s'au mai capturat încă 2 obuziere de 152 mm., material de telegraf și telefon, de căi ferate și câteva bărci.

FRONTUL DE VEST: Se urmăresc fugarii armatei bolșevice din pădurile la Nord și Vest de Hernad și dela Sud-Vest de Budapesta.

Marele Cartier-Genaral.

Mai Nou.

Ungaria îndeplinește condițiile.

Se confirmă că consiliul de ministri a hotărât să îndeplinească condițiile fixate de români, comunicând acest fapt pe cale telegrafică atât conțerentel de pace dela Paris, cât și guvernului din București.

Program contra evreilor la Budapesta.

În ziua de 7 August au avut loc în Budapesta un program din partea populației maghiare contra evreilor din oraș. Trupele noastre au intervenit pentru restabilirea ordinii.

Situația la Budapesta.

Linște și ordine. Se resimte însă în mod deosebit lipsa de alimente, din care cauză populația are mult de suferit. Comandamentul român și-a luat însărcinarea de a aduce alimente la Budapesta.

Noul guvern maghiar.

Noul guvern provizor a fost format precum urmează: Friedrich Istvan prim-ministru, Grün, ministru de finanțe, Sost Bela, ministru de justiție, Samasa Adolf, ministru de interne, Tanczos Gabor, ministru de convezi, Imre Sandor, ministru de instrucțiune publică, Györl Lorand, ministru de agricultură, Calleny András, ministru de ocrotirilor sociale și Blakser Ianos, ministru al naționalităților. Noul guvern provizor a și depus jurământul de credință în mâinile palatului Ungariei. Arhiducele Iosif.

Guvernul

eliberează pe aristocrați și descomunisează averile.

Noul guvern maghiar cu autorizatiunea domnului general Holban a pus în libertate pe toți aristocrații cari fuseseră închiși de bolșevici, dând drumul și burghezilor internați în tabăra dela Rákospalota.

Noul guvern maghiar a afișat pe străzi, cu autorizatiunea domnului general Holban, că toate proprietățile mobile și imobile, comunizate de bolșevici vor fi redade proprietarilor.

Recunoștință.

Palatinul Ungariei, Arhiducele Iosif, a mulțumit telegrafic Regelui Ferdinand al României pentru eliberarea Ungariei din mâinile bolșevicilor și pentru grabnica restabilire a ordinii de către trupele românești.

Informațiuni

Să se fearbă apa de beut!

Consiliul orașului Sibiu, recomandă locuitorilor din acest oraș să fiarbă apa de beut, deoarece în urma ploilor, apa aceasta conține un număr sporit de microbi.

Comunicat oficial. Se aduce la cunoștința tuturor celor interesați, că 2—3 trenuri de repatriați vor pleca dela Sibiu spre Pesta și Viena în 21 August având itinerarele Sibiu—Copsa—Teluș—Arad—Pesta—Viena, Sibiu—Copsa—Teluș—Cluj—Orade—Pesta—Viena, iar în 25 August va pleca un alt tren peste Cehoslovacia. Toți repatriații, cari sunt anunțați până acum la biroul central de repatriare, pot călători cu trenurile acestea. Sibiu, la 14 August 1919. Biroul central de repatriare.

Fransa susține politica românească. „L'Echo de Paris” spune că în Franța trebuie să se știe că Românii s'au apărat singuri și așadar au dreptul să dicteze condițiile și se dispună de viitorul lor. Franța să se păzească de a împedea Românii, ci trebuie să i încurajeze.

Cum au fost zdrobiți ungarii. Persoane venite din apropierea Tisei spun că atacurile ungurești au fost foarte bine pregătite și susținute de o puternică pregătire de artilerie cu tunuri 305 foarte numeroase. Comandamentul român ca să evite pierderi inutile de oameni, a executat o manevră de retragere îngăduind inamicului să treacă Tisa, după care trecând la contra atac a făcut extraordinare ravagii în rândurile inamicului.

Nemții din Viena se roagă pentru biruința armatei române. Un român soșit zilele acestea dela Viena spune, că într-o biserică nemțească de acolo s'a făcut slujba blăgăvescă, în care s'au adus mulțumiri lui Dumnezeu pentru biruința Românilor împotriva Ungurilor și cludat lucru că de față au fost conșii Andrassy și Batyay împreună cu alți foști ministri ungarești.

Reclădirea orașelor Franței de Nord. Camera franceză, în înțelegere cu guvernul, a votat 250 milioane franci pentru reclădirea acestor orașe ce se va face de către soldați germani, cari sunt prizonieri în Franța.

Răscoalele negrilor înăbușite. Ziarul „Epoca” anunță cu mare întârziere din Tanger, că la granița Tangerului au fost lupte violente între trupe spaniole și bande de negri, cari voiau să puie mâna pe edificiul poștel din Tanger. Trupele spaniole au rămas victorioase. Negrii au fost bătui. S'a restabilit ordinii.

Urmărirea bolșevicilor în Basarabia. Acțiunea pornită în Basarabia pentru descoperirea agenților bolșevici continuă. În județul Cahul au fost descoperite câteva organizații al căror membrii au fost arestați.

Universitatea din Cernăuți. La 25 Iulie a avut loc o ședință solemnă a Senatului universitar din Cernăuți. În aceea ședință profesorii germani, părăsind Universitatea din cauză că dela toamnă urmează ca limba de predare să fie cea română, și-au luat adio. Noul rector, dl profesor Tarnavski, și-a exprimat regretul că profesorii germani nu pot se rămâie, le-a mulțumit pentru activitatea didactică dezvoltată și i-a asigurat că și Universitatea românească le va păstra o amintire recunoscătoare. Decanul profesorilor germani, profesorul August von Böhm, a exprimat dlui Tarnavski mulțumirile lor pentru cuviatele rostite și i-a adus omagii pentru felul cum conduce Universitatea.

Bumbac pentru industria de casă a sâtenilor. Cu privire la comanda de bumbac Federația „Infrățirea” aduce la cunoștința preoților, învățătorilor și intelectualilor dela sate, cari i au trimis conșpecte ori voiesc să cumpere bumbac în comun, următoarele: Conform informațiilor, ce le avem, prețul de unitate pentru 1 pachet de bumbac englezesc à 4 kgr. 535 gr. calitate superioară, se fixează deocamdată cu 200 lei loco Sibiu. Dacă cu cauziunea cumpărării se vor putea obține prețuri mai mici, ca cele de azi, după detragerea costului bumbacului și a speselor, diferența până la 200 lei va fi restituită cumpărătorilor. Dacă cumpărarea peste tot nu va succede, sumele anticipate vor fi restituite cumpărătorilor fără detrageri și fără dobânzi. Totodată ținem să spunem, că între condițiile grele de transport de azi, nu ne putem angaja la termene fixe în ce privește executarea comenzilor.

Vă rugăm se grăbiți cu încasarea banilor dela săteni, spre a putea cumpăra bumbac din cele dintâle transporturi, pentru că numai așa ar putea să-l aibă în lunile de toamnă, pe când termină cu munca câmpului. În tot cazul până la 31 August n. Vă rugăm să depuneți la casa federației „Infrățirea” din Sibiu (str. Bruckenthal nr. 17) toate sumele încasate, cu o listă în care să fie trecut în mod colectiv numărul pachetelor comandate cu N-rii bumbacului de urzeală, cu N-rii bumbacului de băteală, arătând totodată, dacă cumpărătorul dorește bumbac nălbii ori nenălbii.

Publicațiune. Târgul de vite în orașul Șebeșul-năsesc se va ținea în 21 August, iar cel de marfă se va ținea în 23 August a. c. Magistratul orașenesc.

S'a pierdut un portofel de piele. Conținutul 1 drb. 500 lei, 250—300 cor. bancnote austriace, o epistoală cu valoare 3000 lei pe numele lui Dr. Sepsan Samuil. Bilet de identitate, acte militare, scrisori particulare, fotografie, un medalion de aur, un ac de cravată de aur cu piatră de rubin.

Apollo-Bioscop. Programul cel mare apropiat din America în Europa sub Ocean. Splendidă dramă în 6 mari acte cu Henriette Vanderbilt.

Redactor responsabil: Nicolae Bratu
Editura și tiparul: „Tipografia Poporului”
Cenzurat de: Bratu.

No. 541/1919

Publicațiune.

Comuna politică Cașolț exarandea localul de cărciumă de sub No. casei 7 pe 3 ani începând cu ziua de 1 Ianuarie 1920 până la 31 Decembrie 1922 pe calea licitației publice ce se va ține în ziua de 31 August la 2 ore p. m. în cancelaria comunală. —

Condițiunile mai detaliate se pot vedea în cancelaria comunală. —

Cașolț, la 11. August 1919.

Primăria Comunală.

Publicațiune.

Comuna Ilmbav arandea dreptul de vânat pe ani 1919, 1927, în 24 August a. c. p. m. 2 oare. Condițiunile se pot vedea la primăria comunală.

Ilmbav la 10 August 1919.

Primăria Comunală.

No. 356/1919.

Publicațiune.

Comuna Boita jud. Sibiu dă în arendă pe 3 ani începând din 1 Ianuarie 1920 cărciumă ce proprie sub Nr. casei 52. Licitațiunea se va ține la 24 August a. c. p. m. 1919 la 2 ore p. m. în cancelaria comunală. Prețul strigăței 3000 cor. vadiu 300 cor. Condițiunile de licitare se pot vedea la primăria comunală.

Boita la 5 August 1919.

Primăria Comunală.

Convocare.

Membrii țărășiei de consum din Ilmbav să convoacă prin această la adunarea generală ordinară ce se va ține în 28 Septembrie 1919 la ora 3 după amiază în edificiul școlii din loc pe baza § lui 23 din statute. În caz de a nu se prezenta membrii în numărul necesar, se va ține adunarea în 10 Octombrie 1919 fără considerare că sunt de față membrii în numărul necesar de statute.

Obiectele:

Pertratate asupra:

1. Raportul rezultatului de negocierea anului trecut.
2. Cenzurarea socolelei în cheate și darea de absolutiviu.
3. Statorirea bilanțului.
4. Hotărârea cu privire la profitul curat.
5. Intregirea membrilor direcțiunii.
6. Alegerea membrilor comitetului de supraveghere.
7. Eventuale propuneri

Direcțiunea.

No. 589/1919.

Publicare.

Comuna Săcel dă în arendă prin licitație publică în ziua de 17 August a. c. la 2 ore d. a. pășunatul de toamnă pentru oi pe anul 1919/20. Condițiunile se pot vedea în cancelaria comunală.

Săcel la 6 August 1919.

Primăria Comunală.

La Depositul Mașinelor dela

Reuniunea Economică Săsească Ardeleană

SIBIU, Strada Sărei Nr. 22

se află de vânzare în deposit cu preț convenabil:

Toate felurile de pluguri, grape de fier, mașini de sămănat, mașini de coșit iarba, greble de fân, mașini de taiat rapi, și alte mașini și unelte economice de felul acesta. Mai departe hârlețe de fier, lopeți, potcoave, sârmă pentru legat fân, cingătoare de șpargă, etc., etc. Fiecare agricultor înainte de a cumpăra să meargă să vadă lucrurile acolo.

Un băiat

priceput și cu creștere bună, în etate de 14 ani, se primește să învețe tipografia. A se adresa la tipografia „Foala Poporului” în Sibiu, strada Măcelariilor Nr. 12.

De vânzare

tot felul de mașinării ce se întrecuțază la lucrarea pământului. Deoarece mi s'a împărțit pământul între sărăcime, neavând trebuințe pe viitor de aceste mașini, le vând.

Proprietar Andronic Faur
Piski-Simeria

Au sosit mărfuri de **manufactură, coloniale și fierărie**, importate direct dela vapoare de vechea Firmă

Ilie Floașiu, Mercurea

și se vând cu cele mai ieftine prețuri.

Pânzării, cu prețul dela 6¹/₂ Lei în sus după cum e lățimea și calitatea, Teseturi și stoffe de Lână, Cretoane, Catifea, Ață, Batiste și Satin.

Cafea cu boane cu 14 și 16 Lei klg. **orez Japan 15 Lei klg.** Săpun, Piperlu, Paprică Masline, Stafide, Mandule, Peatră vântată etc.

:: Crie de drôt și Crie de op'nd. ::

En gros și detail.

Mașină de scris

sistem „Just”, provăzută cu toate utensiile necesare, folosită puțin, se află de vânzare la Administrația „Foala Poporului”.

Se caută.

o cală de morar, să fie învățat, la moara din Sadu. Adresa: George Matei, morar și arandș în Sadu, poșta Cisnădiei, jud. Sibiu.

Servitor!

La librăria „Foala Poporului” se primește un servitor harnic și de omenie.

Un inel

cu 3 briliante se află de vânzare. Se poate vedea la „Foala Poporului.”

O vânzătoare

pentru librăria „Foala Poporului” poate fi angajată imediat.

Două garnituri

complete de traserat cu abori, cor. 35000. Una garnitură completă cu benzina 12 Hp. cor. 30.000. Una Hp. complet cu benzina, cor. 32000. Un motor Diesel 35 Hp. cor. 39.000.

Andreas Meynd.
Sighetara, Str. Baner Nr. 34.

Cine știe ceva ?

— Despre Ioan Bogdan, Rînsadului, din Regimentul 31, comp. V., Feldpost 43. Dispărut în 23 August 1914. Este rugat cel ce are vreo știre oarecare, să binevoiască a-i scrie la Ana Ioan Bogdan în Rînsadului Nr. 72, județul Sibiu (p. Cisădie).

— Despre Chirion Făgețan, din Agârbiclu, fost soldat în Regimentul 24 honvezi, plecat la Galiția în 27 Septembrie 1914 de când a dispărut. În anul 1918 prin luna Martie reîntorcându-se niște prizonieri din Rusia, au strigat din tren în gara Copșa. Care sunteți din Agârbiclu, să-i spuneți nevestei lui Chirion Făgețan că trăește, e în Rusia și a p'ecat. Acei oameni ar fi fost din jurul Sibiiului: Mohu, Bongard Alțina etc. Rog foarte mult pe cel ce ar ști ceva să mi scrie, Ioan Ghișoiu, morar Tăuni (Hosszupatak) jud. Târnava mică.

O bivolă pierdută

în etate de 4 ani s'a pierdut de 2 săptămâni. Cine a aflat-o este rugat a înștița pe văduva Ana Ruslim Coștel din Porcești Nr. 194, jud. Sibiu, căci li se va renapoli toate șpsele avute și va primi și o cinste frumoasă.

O domnișoară

cultă, cu praxă de cancelarie, se primește în birou la „Foala Poporului”.

A nagyszabeni törvényszék.

Pr. 965/1919 szám.

Hirdetmény.

A nagyszabeni törvényszék közhírré teszi, hogy Urs Luonné sz. Craciun Istina százszorból lakos részéül az 1911. I. t. c. 738. §-ának 3 pontja alapján előterjesztett kérelem folytán az állítólag eltűnt és az 1914 évi október 10 én a Chyrov város mellett v'vott csatában halálát szenvedett törés következtében hősi halált halt és legott Chyrov város vidékén el is temetett. Urs Luon volt százszorból lakos holtak nyilvánítása iránt az eljárás a mai napon megindította és az eltűnt részére ügygondnokul dr. Müller Hermann ügyvédet nagyszabeni lakost rendelte ki. Felhívja a törvényszék az eltűnt és mindazokat, akiknek az eltűnt életbenlétéről tudomásuk van, hogy a bíróságot vagy az ügygondnokot az eltűnt életbenlétéről értesítsék, egyzersmind közöljék azokat az adatokat, amelyekből az eltűntnek életbenlété megállapítható, mert ellenkező esetben a bíróság az eltűntet a jelen hirdetménynek a „Gazeta oficiala” történt harmadszori beiktatását követő naptól számított hat hó letelte után bíróság holtakfogja nyilvánítani.

Nagyszabeni 1919 évi július hó 2-ik napján.

A Szabó Lajos sk. tiz. bíró

A kladány hiteléül:
Reizenbüchler,
Mádó.